

# Chemarea

## Tinerimei Române

**ABONAMENT ANUAL:**

Pe un an.....Lei 180—  
Pe un jumătate an.....Lei 100—  
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—  
In streinătate dublu.

**ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI  
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36**

**REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:**  
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69

## Revizuirea averilor

Partidul național-țărănesc s'a ridicat încă în opoziție împotriva sistemului de jefuire a banului public. O decadă întreagă cuvintele frunțășilor partidului au căzut ca o grindină asupra tâlharilor cari jăcmăniau averea statului și dacă atunci nu s'au putut lua măsuri drastice spre stărpirea sistemului, fluturarea răspunderilor, băga totuși în draci pe infractorii certați cu paragrafele legii.

E adevărat că formula revizuirii averilor apare nu numai revoluționară, ci de-adreptul temerară. Prea s'au obișnuit haimanalele cu fotolii moi și prea s'a cramponat burocrăția în dosul ușilor capitonate ca să li-se sgâlțâie perii capului și să le dărdăie dinții de spaimă acestor creaturi ai clientele electorale și ai sperțului.

Zece ani de-arândul banditismul a fost declarat sacrosanct, dacă banditul era liberal și deci implicat provăzut cu un brevet de jaf, zece ani încheiați averea statului s'a desvâluit sub egida porcilor constantinești și s'a risipit ca un imens „res nullius” tuturor căzăturilor morale, agenți electorali de ultimă speță înregimentați în partidul brățienilor.

Un sui generis sistem — ca la mama acasă — s'a înscăunat în toate ramurile așezămintelor noastre de stat unde se lucrează cu bani și averi publice.

De aceea legea contabilității publice votată pe când era d. Mihai Popovici la Finanțe a făcut cel dintâi pas spre deschiderea erei noi care va trebui să stăpânească în gestionarea banilor publici. Legea contabilității publice cuprinde în art. 28 și 29, dispoziția ca orice mânduitor de bani publici, care va fi dovedit cu *fraude*, va fi supus unui sever control asupra întregii sale averi și dacă nu-i va putea justifica proveniența — se va confisca în folosul Statului.

Chiar d. Iuliu Maniu, a semnalat la timp în Parlament că votarea legii contabilității publice înseamnă piatra de hotar de unde începe epoca de asanare morală și materială a vieții publice românești. „Chemarea” atât organizația cât și

gazeta a subliniat cu deosebit entuziasm votarea acestei legi, care venia să aplice unul din fundamentalele principii programatice ale partidului național-țărănesc din opoziție.

Dar dispoziția legii contabilității publice e insuficientă. Ea se aplică numai funcționarilor gestionari de bani publici și numai în caz că vor fi dovedeți cu fraude.

Aceasta înseamnă că ceilalți funcționari mai inteligenți la tâlhării cari deci nu și-au lăsat amprentele digitale pe registre sau diverse corpuri delictive în locul infracțiunii să scape neatinși de rigorile legii.

Pe de altă parte sunt atâți oameni politici cari au debutat cu certificat de paupertate în viața publică iar azi sunt proprietari de vile și multimilionari.

De aceea necesitatea unui pro-

iect de lege care să cuprindă sancțiuni pentru toți tâlharii țării se impune în mod categoric.

Să se ia fiecare cetățean în mod izolat și să fie obligat să-și justifice toată averea pe care o posedă.

„Chemarea” tinerimii române din toate centrele Ardealului s'a întrunit în impresionante adunări populare și prin moțiuni lapidare au cerut guvernului să depună cât mai curând un proiect de revizuire a averilor.

Zeci de mii de voinici — floarea și sănătatea poporului nostru — cer imperios întemnițarea tâlharilor și confiscarea averilor lor furate din averea țării.

Guvernul național-țărănesc prin înfăptuirea acestui deziderat al țării va aplica cu onoare programul partidului național-țărănesc și se va face vrednic de recunoștința țării.

## STABILITATE

(m) Partidele politice nu vor să învețe nimic din experiențele ultimelor patru decenii de activitate economică mondială și trec cu ușurință peste dificultățile, aproape insurmontabile, ale unei înțelegeri și colaborări internaționale. Desechilibrul economiei mondiale postbelice este aproape de punctul culminant al crizei aducătoare de dezastru — fapt ce trebuie repetat zilnic, până la obsesie — și totuși oamenii politici nu vor să știe de nimic ce se petrece în jurul lor.

Zilnic se fac greșeli și gașe, cari denotă absența totală a viziunii istorice și pregătirei solide a celor chemați să conducă destinele popoarelor. Lipsa de înțelegere a fenomenelor economice este poate cea mai mare dintre lipsuri de care suferă politicienii. Interesele economice sunt azi pretutindeni subjugate intereselor politice momentane, nimic nu este stabil, nimic nu se clădește durabil și tot ce se face servește orgoliul, egoismul sectar și fericirea efemeră a clipei.

Mecanismul actual al vieții politice a ajuns să fie atât de greoi, atât de complicat, încât și cei mai de seamă savanți și bărbați politici se gândesc la înlocuirea lui cu orice alt organism, care să asigure liniștea unei activități rodnice și îndelungate, dezvoltarea unui mare program unitar, neturburat de nimeni și de nimic, care să aducă mult dorita stabilitate în toate domeniile vieții de stat, în raporturile internaționale politice

și economice și să înlăture posibilitatea unui nou cataclism mondial.

S'au înființat universități de politică internațională, însăși Liga Națiunilor este o asemenea universitate de înaltă educație politică, și totuși s'a făcut prea puțin pentru asigurarea păcii mondiale. Antagonismele sunt atât de diverse, atât de mari și crâncene, chiar în cadrele singurelor națiuni, încât împăciuirea popoarelor pare un vis nerealizabil, o eternă iluzie.

Și oricât de mari sunt divergențele și adversitățile, ultima ratio va trebui să ducă la echilibrul sănătos de forțe sau la dominația absolută a unei majorități puternice, cel puțin în cadrele diferitelor țări bătute de urmările politicianismului nefast și până la refacerea economică a țărilor respective. Este nevoie absolută de stabilitate fecundătoare, fără de care nu se poate imagina nici progres nici prosperare. La noi în primul rând se simte lipsa stabilității legilor economice și fiscale. Nesiguranța omoară orice inițiativă și activitate economică. Azi ispășim toate greșelile politice ale adversarilor colaborării cu finanța internațională. Cel puțin dacă ar fi organizat pe acel faimos „prin noi înșine”. Habotnici, încăpăținați și impotenți, liberalii declară războiu stabilității și aceasta o strigă în lumea mare, sus și tare, iar sancțiunile întârzie.

Mai înțelegeți ceva? Eu unul nu măi înțeleg nimic.

## Răvaș dela țară.

— Post festum. —

De EMIL TELEACU.

Sărbătorile sf. Paști ne-au smuls pentru câteva zile din ritmul frivol și nervos al orașelor.

Purtăm cu toții în substratul sufletului nostru o puternică esență de ruralism, de aceea nostalgia după satul natal și prietenii din copilărie apare mai mult decât justificată.

Pe fiecare uliță strâmtă a satului, se crenează par'că fiecareia doi ochi blajini ai copilului ce-au fost odinioară și în fiecare colț tresare par'că o amintire cu ștregării și visuri primare de mătăasă.

Revederea șesurilor natale ne procură fiecareia o bucurie caldă, de-o nuanță rară și nobilă. Totul pare mai frumos și mai atrăgător în satul în care te-ai născut. Și țărani dela tine din sat oricum ar fi, poate inferiori sub unele rapoarte altora din alte ținuturi, îi sunt mai legați și mai aproape de suflet.

De aceea ori de câte ori circumstanțe festive mă duc la țară, stau cu drag de vorbă cu țărani dela noi din sat.

Din vorbă în vorbă ajungi să treci în revistă diverse chestiuni ce se agită în viața țărănimii noastre și după cum e firesc trebuie să discuți multă foarte multă politică. Este poate singurul articol de senzație care trezește curiozitatea fratelui nostru dela coarnele plugului, rămas credincios brazdei de pământ din vloga căreia se hrănește și ne hrănește pe toți.

Viața aspră, ordonată și sănătoasă pe care țărânul român o trăiește în cadrul solitar al satului, l'a înclăștat într'o disciplină de fier, care nu-i îngăduie să se sesizeze de toate fleacurile, cărora noi le dăruim uneori o prea mare atenție.

Totuși politicii îi dă o specială importanță. Țărânul, înarmat cu dreptul de a participa efectiv în mersul vieții publice prin sufragiul universal și prin celelalte instituții cetățenești, câștigându-și după 10 ani și educația politică necesară, se interesează de aproape de tot ce se produce în complicata viață politică a țării.

Este inutil să amintim că țărâ-nimea de azi în covârșitoarea ei majoritate, e devotată lui Iuliu Maniu și partidului național-țărănesc, pentru biruința căruia a luptat. Totuși — cum spunea un prieten bun al meu — țărâ-nimea

(Continuare în pagina III-a)

# De ziua Patronului „Voinicilor“

**Grandioase adunări populare în întreg Ardealul. — Chemăriștii și voinicii cer imperios revizuirea averilor**

*Odatăce marele mucenic: Sf. Gheorghe a devenit patronul organizațiilor patriotice, ziua lui, a devenit, cea mai înălțătoare zi pentru voinici. Incepând chiar cu anul acesta ziua de Sf. Gheorghe va fi ziua celor mai sfinte hotărâri solemne, va fi ziua în care ostașii cei mai devotați ai cauzei naționale, vor lua cele mai importante hotărâri și atitudini pentru lupta lor neobosită.*

*Anul acesta toate legiunile de Voinici au ținut congrese, trimițând conducerei partidului și Directoriului Chemării și al Voinicilor, cele mai încurajatoare moțiuni. În numărul trecut al ziarului nostru am relatat congresul din Brașov urmând a continua acum cu celelalte județe.*

## Județul Caraș.

Legiunea de Voinici din Caraș, cu bravii lor conducători de acolo: chemăriștii din Caraș a sărbătorit ziua Patronului Voinicilor în proporții și cadre adevărat mărețe. S'au adunat — mână de o mare însuflețire — peste 2000 de tineri voinici, îmbrăcați cu haine de sărbători. Orașul Oravița de mult n'a văzut o sărbătoare românească atât de frumoasă. N'a fost o sărbătoare organizată cu meșteșugie, ci a răsărit din spontaneitatea și însuflețirea miilor de tineri îngrijorați de soarta țării, lăsată până mai acum un an și ceva pe mâinile unor oameni, cari s'au distins mai mult în rău, decât bine.

Cu această solemnă ocazie a fost ales și noul șef al organizației din județul Caraș, în locul fratelui nostru Dr. Gh. Stoian, distins prin calitățile-i mult apreciate, a fost ales de Tribunal al Legiunii de Voinici din Caraș, fratele nostru: *Căpt. Bârca*, iar secretar general fratele *Pavel Pășșilă*.

Congresul măreț la care au luat parte și 4 fanfare voinicești, a fost prezidat de dl Deputat *Dr. M. Radovan* și a adus următoarea

## MOȚIUNE:

Chemăriștii și Voinicii organizației tineretului Național-Țărănesc Chemarea Bănatului din Județul Caraș — întruniți în congres în ziua de Sfântul Gheorghe — Patronul Voinicilor în număr de peste 2000, după expunerea situației organizației din frumosul județ Caraș și după examinarea situației politice în urma ultimelor evenimente politice exprimă șefului său iubit și stegarului națiunii dnl Iuliu Maniu precum și tuturor conducătorilor partidului național-țărănesc întreg devotamentul său asigurându-i de sprijinul și ajutorul lor nelimitat și necondiționat.

Vestesc și infierează cu toată puterea tinerească propaganda deșantată și criminală dusă de partidele de opoziție — liberal și averescan — cari în orbirea și goana după putere, întrebuițează metode și procedee necivilizate, ilegale și chiar criminale mergând până la a discredită țara și neamul românesc nu numai în țară, ci și în străinătate.

Strâns uniți sub steagul partidului vom lupta neobosiți până la realizarea integrală a programului de partid și voinicesc, fiind totdeauna gata a lupta și pentru sugrumarea oricăror încercări de aventuri fie din partea dușmanilor externi, fie din partea celor interni.

## La Satu-Mare.

Organizația chemăriștă și Legiunea de Voinici din Satu-Mare, în frunte cu Tribunalul Legiunii, fratele nostru *dr. L. Bretan*, s'a dovedit întotdeauna una dintre cele mai active organizații a noastră. Grupul frumos de intelectuali din Satu-Mare, între cari mulți absolvenți ai școlilor superioare din 'Apus, s'a dovedit a fi un puternic centru de acțiune energetică patriotică.

Cetind splendidă moțiune, adusă cu ocazia congresului, oricine se poate convinge ușor că în Satu-Mare Chemăriștii și Voinicii reprezintă o forță reală, constructivă și mult promițătoare.

În legătură cu congresul județean sătmărenii s'au ocupat de mai multe probleme, care, deși nu sunt trecute în memoriul-rezoluțiune de mai la vale, totuși merită a fi sulate.

Frații noștri din Sătmărean, după ce ei cutreeră săptămână de săptămână și zi de zi de satele județului lor, sunt convinși despre multe și mari nedreptăți făcute poporului în legătură cu reforma agrară. Cum toate nedreptățile sunt moșteniri tragice ale dominației abuzive liberalo-averescan, ele ar trebui să dispară mai repede. Această e dorința vie a organizației noastre de acolo și aceasta e actual-minte preocuparea de căpetenie a lor: Dreptate în locul nedreptății!

Noi, la rândul nostru, asociindu-ne acestei atitudini înalt patriotice a fraților noștri din Sătmărean, solicităm cu multă insistență concursul binevoitor al celor în drept.

De altfel asupra acestei probleme, cât și a altor probleme de ordin local Sătmărean, care însă totuși se pot încadra în tabloul politicii noastre generale, vom reveni.

Cât despre congresul din ziua de Sf. Gheorghe:

Au participat 76 steaguri reprezentând totatătea organizației perfect încheiate și 23 chemăriști sătmăreni. S'a adus următoarea măreață

## MOȚIUNE:

Pentru a fi înaintat locului în drept spre luare la cunoștință și spre a se aviza asupra unor chestiuni ce așteaptă să fie și ele rezolvate:

I. Declaram încredere deplină față de conducătorii Partidului Național-Țărănesc, față de conducerea „Chemării” partidului dela centru și județ. Ne exprimăm tot devotamentul nostru față de marii conducători ai noștri și avem toată admirațiunea de felul cum lucrează în interesul acestei națiuni și al partidului, atât oficial prin Parlament sau alte căi, precum și pe toate căile particulare. Mai cu seamă ne exprimăm încrederea noastră nefermă față de Guvern, ale cărui merite incontestabile pentru munca ce depune întru refacerea morală și economică a țării ne grăbim să le recunoaștem cu multă plăcere, dragoste și entuziasm. Declaram că, nu găsim cuvinte pentru a exprima îndeajuns aceasta încredere și mulțumită ce vine din partea cetățenilor, mai ales cunoscând și împrejurările atât de neprielnice între cari guvernul este silit să muncască pentru ca să ajungă cu un ceas mai înainte cu realizarea programului său de refacere morală și economică a țării. Dar oricare ar fi situația, și oricare ar fi piedecile ce se pun în față pentru a-l împiedeca în munca lui, cerem guvernului să continue cu aceiași asiduitate de a munci pentru binele nostru. Cât din partea noastră, având toată încrederea, el niciodată nu va fi stângenit în munca sa și cu cât aceasta va fi mai rodnică și mai binefăcătoare, cu atât noi vom rămâne mai neclintit grupați în jurul său.

II. Infierăză cu ultima energie toate acțiunile oculte ce se țin în contra partidului sau al guvernului său pentru a-l depărta dela guvernarea țării, fie că aceste acțiuni privesc pe membrii singuratici din partid sau guvern, fie că ele se îndreaptă împotriva întregului Partid sau Guvern. Pentru cazul acesta, Congresul cere guvernului să binevoiască a reacționa prin cele mai straznice dar legale mijloace spre a feri țara de orice turburări interne, fie ele de oricât de mică însemnătate chiar, căci nimeni nu are azi dreptul să stânjenească acțiunea de purificare a guvernului și guvernarea partidului, decât exclusiv încrederea po-

porului care este de atâtea ori pronunțată. Condamnă cu desăvârșire campaniile prin ziare sau altfel făcute, împotriva membrilor guvernului sau împotriva creditului țării, cari nu sunt mijloace distincte de luptă politică și nici constituționale pentru a determina capacitatea de guvernare a Partidului, pe care acesta o are deplină. În caz de neîncetarea unor asemenea acțiuni rușinoase, Congresul declară că se simte în măsură de a reacționa în toate cazurile prin toate mijloacele legale ce-i stau la dispoziție.

III. Cerem guvernului și reprezentanților în județ ai guvernului, precum și conducătorilor de tot felul ale partidului ca să lupte cu toată energia și să munciască neprihănit ca până acum pentru a duce la bun sfârșit următoarele desiderate:

a) Refacerea morală a țării mai ales prin scoaterea din toate funcțiunile publice ale funcționarilor publici dovediți a fi fost necinștii sau aceluia cari și azi sabotează actuala guvernare.

b) Refacerea economică a țării prin mijloacele cari au fost deja avizate și în parte puse în aplicare, dar mai cu seamă prin terminarea definitivă a reformei agrare, atribuirea fiecărui proprietar a porțiunii sale de pământ cu titlul definitiv, ca să o poată munci cu siguranță și cu mult folos. La orice caz, este de dorit ca în cel mai scurt timp posibil să se pună capăt stării de provizorat în care se găsește aproape integral și azi chestiunea aplicării reformei agrare.

Cu aceiași bucurie și cu o nespusă mândrie de partizan urmărește poporul străduințele guvernului de a pune capăt cametei și a scoate pe țăranul agricultor din ghiarele cametei în care se sbate prin înființarea Creditului Agricol, în parte realizat. În numele acestei populațiuni din județul nostru, cerem și dorim ca guvernul cât mai în grabă să poată pune în aplicare și lansa pe piața țării acest credit ieftin, dela care așteptăm cu toții refacerea economică și înfrânarea cametei ucigătoare ce s'a întronat în urma nefericitelor guvernări ale trecutului.

## În Bihor.

Deși centrul politic al Bihorului este Oradia, totuși pare că centrul organizației de voinici ar gravita spre capitala sufletească a Bihorului, spre Beiuș. E și firesc. Marea majoritate a românilor din Bihor nu locuiesc ținuturile întinse și rodnice ale periferiei câmpiei maghiare, înglobate azi în România, ci ei constrâși de mijloace artificiale, au căutat refugiu și mângâiere sufletelor lor vecinic chinuite de aspiratori, în frumoasele văi și majestoșii munți ai Bihariei. Or acest Bihor, a fost și e prezidat și azi de către Beiuș și sufletul românilor beiușeni.

A fost deși foarte firesc că atunci când tineretul pune bază sigură unei organizații patriotice cu mare și grea menire pentru viitor, să-și trimită delegații să inspire din atmosfera plină de sănătate a orașelului centru a tuturor acțiunilor românești din trecut, azi și sperăm multă vreme și pe viitor.

Că alegerea Beiușului, drept sediu al congresului a fost nimerită și norocoasă, rezultă cu exces de dovezi din spiritul cordial și din uriașă însuflețire a celor prezenți, îndeosebi însă din însuși memoriul adus cu unanimitate, care publicat fiind anterior și în „Patria” a format deja obiectul discuției mai multor ziare între care și cele minoritare.

Felicitând pe bravii congresiști dela Beiuș, le urăm să rămână și pe mai departe aceiași neînfricați, hotărâți și energici ostași ai cauzelor drepte, cum au fost și în trecut.

Redăm mai la vale moțiunea foarte interesantă, atrăgând atenția cetitorului asupra punctului 3, îndeosebi. Ea a izvorât din dorința aceluia 421

comune ale Bihorului, unde voinicii așteaptă cu nerăbdare soarta dezi-deratului lor exprimat atât de impozant în memoriul lor. Credem a nu greși încreștând în acest loc de sinceritate frățească și în semn de modestă recunoștință a centrului numele gelos ascuns ai aceluia cari au avut partea leului în reușita consfă-tuirii dela Beiuș, amintind pe frații noștri: *Amos V. Borlan*, care după ce a luptat pentru această țară până a ajuns invalid și după ce a jertfit pe altarul ei cu o generozitate unică tot ce poate un tânăr curat la suflet și gânduri, continuând pe calea din trecut, se apropie din zi în zi tot mai mult acolo, unde și soarta l-a predestinat, un fruntaș iubit, respectat și admirat. Fratele său și frate al nostru *Emil Borlan*, desigur că își ure și el petricica lui în zidul puternic al crezului chemărișt din Bihor, care e moțiunea adusă acolo. Fratele *Dr. Ioan Quai* și prof. *Ion Teușan* și de data aceasta au fost cu și în trecut: cu trup și suflet și până la ultimul picur de sânge: pentru cinste și dreptate.

Iată:

## MOȚIUNEA:

1. Exprimăm deplina noastră alipire față de Majestatea Sa Regele Mihail I, Inalta Regență și Coroană.

2. Exprimăm deplina încredere în guvernul prezidat de cel mai mare român dl Iuliu Maniu, și ne solidarizăm întru toate cu politica actualului guvern.

3. Cerem insistent guvernului român să elaboreze în cel mai scurt timp o lege pentru revizuirea averilor tuturor actualilor și foștilor funcționari ai Statului, comunelor precum și a particularilor. Legea să prevadă dispoziții categorice că toate averile câștigate în mod ilegal, să fie confiscate și declarate ca averi ale Statului. Autorii și complicii cari au manevrat în câștigarea averilor să fie aspru pedepsiți.

Intrucât averile confiscate în baza acestei legi ar consta în terene agricole, acelea să fie împărțite sătenilor.

Dacă constau din clădiri, ele să fie date în mod gratuit Instituțiilor noastre culturale și naționale, iar dacă averile ar consta din alte valori capitalul lor să fie folosit pentru repararea și construirea șoselelor și drumurilor județului respectiv. Facem totodată atenți pe domnii deputați și senatori ca să voteze și susțină această lege.

4. Având în vedere mișcările subversive contrare intereselor patriei și poporului român făcute în ultimul timp de către diferiți agenți provocatori grupați mai ales în partidul liberal și gruparea comunistilor, organizația noastră avertizând pe acești dușmani ai Tronului pentru ultima dată, se declară gata în executarea oricărei acțiuni reclamate de împrejurări pentru reprimarea și reducerea la inofensibilitate a acestor nechibzuți agenți, apărând cu tărie prestigiul Dinastiei și al Națiunii române.

Trăiască Regele! Trăiască Inalta Regență! Trăiască domnul prim-ministru Iuliu Maniu și partidul național-țărănesc.

Ziua marelui mucenic Gheorghe nici că se putea sărbători mai măreț. Sperăm că cele ce vor rezulta din aceste hotărâri, sfinte pentru orice ostaș al dreptății și cinstei nu vor întârzia așa aduce roadele binefăcătoare.

Nația română ar merita.

**Cetiți și răspânșiți  
„CHEMAREA“**

# Capul și averea hoților.

...et je hais tous les hommes:  
Les uns, parce qu'ils sont mé-  
[chants et malfaisants;  
Et les autres, pour être aux-mé-  
[chants complaisants,  
Et n'avoir pas pour eux ces  
[haines vigoreuses  
Que doit donner le vice aux  
[ames vertueuses.  
(Molière: Le misanthrope).

Nici Molière în zilele sale n'a fost atât de îndreptățit să exclame acestea cuvinte, cât de îndreptățiti suntem noi să le repetăm aplicându-le faptelor ce se petrec în viața publică și în special politică din România.

De vreme ce nu există ființă azi în România care să nu știe povești de isprăvile unui agronom, unui inginer silvic, administrator financiar, consilier, ministru, ori mai știu ce categorie de fost bărbat de conducere, nimic nu este mai justificat, decât o atare exclamație, cât timp nu se va lua sancțiunile cuvenite față de eroii acestor povești istorice.

Este de remacat apoi, că opinia publică totodată mai știe și simte, că timp de zece ani o țară întregă a luctrat, un popor întreg s'a străduit, ca cu toate acestea să se aleagă drept răsplătă a muncii grele cu o ruină aproape fără seamăn, datorit această „conducerei”.

Trec peste întrebarea cum s'a risipit roada acestei activități, nu mă ocup de descrierea mizeriei sfâșietoare ce s'a cauzat, voi aborda numai partea politică a lucrurilor întrebând: pentru ce s'a alungat în toamna anului 1928 guvernul Vintilă Brătianu și pentru ce a fost reclamat la conducere partidul național-țărănesc?

Răspunsul sincer formulat de lumea întreagă este, că guvernele perindate până în toamna lui 1928 au rostogolit asupra țării o lavină întregă de risipă, furt, incapacitate și lipsă de orice moralitate, ducând țara la dezastrul care se apropia vertiginos de prăpastia catastrofei ireparabile. Cât privește venirea la putere a partidului național-țărănesc, știm, că trebuia să se întâmple, fiind singurul partid (și în prezent) care dispunea de o autoritate morală și capacitatea necesară de a putea opri lavina de păcate și greșeli, aruncată de „cărnuțorii” de eri pentru ca apoi odată oprindu-o să aibă curajul moral să o și distrugă pentru ca tot ce a răpuit cu sine smulgând dela țară multă comoară să fie redată țării.

Și de fapt, în bucuria instalării la guvern, lumea întreagă înregistrase cu multă satisfacție, cum a știut partidul național-țărănesc să oprească lavina de criză morală și economică prin acte curajoase și dibace. Odată achitat de aceasta îndatorire, urmând apoi o politică cumpătată, cinstită și chibzuită, s'a apucat de refacerea ruinelor cauzate de lavina trecută peste țară care însă dacă și azi stă tîntuită de voința națională, pe marginea râpei spre care și luase drumul.

Ne întrebăm însă acum; guvernarea actuală ce crede de nimerit să facă cu imensitatea aceasta de păcate și fărădelegi, îngrămădite timp de zece ani într'o așa măsură, că nici căldura razelor soarelui cinstei Maniu nu le poate topi, pentru ca cu un ceas mai înainte să elibereze țării bogățiile ce i le-a mistuit.

Opinia publică vede sosit timpul suprem, ca pionerii justiției să primească ordinul-lege de a se apuca de distrugerea lavinei.

Să se dea deci ascultare glasului opiniei publice, care începe să se obosească încordându-se să rețină lavina, care scăpată cumva fără a fi distrusă, — să nu uităm, — că va duce cu ea în abis și bogățiile ce din grația stăpânitorilor de mai înainte ne aparțin și cari cine știe dacă nu sunt de o așa mare importanță încât fără de ele va fi imposibilă refacerea țării.

Să nu pară hermafrodită această stare a judecării opiniei publice, care odată admiră și urmează orbește guvernarea actuală și tot atunci ar și uri-o, căci acestea nu sunt decât teza și antiteza firească din care guvernarea trebuie să-și formuleze sinteza conciliatoare.

Iată pentru ce pe lângă grandoa-rea muncii depuse de guvernarea actuală, opinia publică urmărită de fantomele poveștilor cu agronomul, cu deputatul, cu ministrul, slăbit în forța sa de a susține lavina, enervat de țărâitul lugubru al lavinei care se topește poate începe să îngâne:

...et je hais tous les hommes:  
Les uns, parce qu'ils sont mé-  
[chants et malfaisants;  
Et les autres, pour être aux-mé-  
[chants complaisants,  
Et n'avoir pas pour eux ces  
[haines vigoreuses  
Que doit donner le vice aux  
[ames vertueuses.

Paris, Maiu 1930.

I. T. MUREȘAN.

## Pentru fișuca liberală din Cluj.

Celebra fișuca liberală din Cluj, care a excelat întotdeauna întru ridicol caragealesc a încercat să lanseze încă un balon de săpun spre amuzarea publicului amator de senzațiile gazetelor.

Fapte nesecrete prin natura lor, a determinat totuși pe onorații confrăți ai „naționalei” fișuci să alarmeze opinia publică pe tema burselor studenților dela Universitatea din Cluj.

Se înțelege ingenioasa mascaradă n'a prins. Finalul acestei chestiuni e însă foarte semnificativ pentru mentalitatea stimatei fișuci libérale din capitala Ardealului.

În două numere consecutive (din 1 și 11 Maiu a. c.) gazetuța pomenită face cîstea de a atribui soluționarea chestiunii burselor fratelui nostru, deputat dr. V. V. Tilea, care a intervenit în favorul studențimii.

Năcazul fișucii libérale constă în nedumerirea pe care și-o desvăluște în articolele tânguitoare: Ce are d. Tilea comun cu Universitatea? E profesor, rector?

Răspunsul nostru la aceste nedumeriri e foarte simplu și categoric.

D. deputat dr. Viorel V. Tilea, nu a intervenit pentru că ar fi rector sau profesor la Universitatea din Cluj, ci pentru că este un deputat care se interesează de treburile obștești. Dealtfel aportul ds-ale în soluționarea chestiunii burselor n'a făcut decât să completeze intervenția dlui Dr. Romul Boila, care în calitate de decan al Facultății de Drept, a stărui în favorul studențimii clujene. În ce privește telegrama Ministerului de Finanțe prin care se ordonează facerea plății, luând înțelegere cu d. deputat Tilea, aceasta n'a avut al scop, de cât pentru *dejucarea definitivă* a puerilelor manevre libérale, d. deputat Tilea fiind rugat să se intereseze dacă se va soluționa satisfăcător problema burselor — așa cum e în intenția guvernului.

Ilarianta și alarmista gazetuța liberală mai are ceva de spus?

## Călăuza Orașului Cluj,

e titlul broșurei dlui P. Bortez, cuprinzând, harta generală a orașului, cu numirile vechi și noi ale străzilor, numirile românești și ungurești. Cuprinde un indicator practic asupra străzilor numerotate; planul teatrelor și altele. Aceasta ediție a II-a deocamdată a apărut numai cu partea I. fiind partea II-a sub lucrare. Prețul „Călăuzei Clujului” împreună cu harta orașului e Lei 40 și se poate procura la toate librăriile și tutingeriile din Cluj.

## Răvaș dela țară.

(Continuare din pagina I-ă).

asteaptă ca guvernării actuali să aplice fierul roșu și să înceapă marele proces de purificare a vieții noastre publice. Nu interesează mijloacele, ci scopul. Să se stabilească fără întârziere răspunderile pentru toate tâlhăriile, nelegiuirile și jafurile ultimei decade politice, încheiată sub egida deficitară a vintilismului.

Să se revizuiască conform legii contabilității publice averile înalților funcționari publici cari azi sunt milionari, iar ieri umblau umiliți în zdrențe.

Este un imperativ categoric al împrejurărilor istorice prin cari trecem, ca guvernul să treacă în faza decisivă a răfueii, pentru că altfel tot ponosul păcatelor tâlhărilor de ieri cad asupra noastră — și „din acuzăți, bandiții devin acuzatori”.

Este ceasul al 12-lea, nici o clipă nu e de pierdut.

O simt acesteia precis aici la țară unde svâcnește pulsul real al țării și unde țărânul și-se spovedește larg și sincer, nu pripit ca atunci când îl cercetăm în fuga electorală a mașinii.

Porunca mare a zilei este așadar: începerea fără întârziere a ofensivei. **Ofensiva tragerii la răspundere a tâlharilor și ofensiva înfăptuirilor.** Guvernul actual n'are numai logica datorie de-a menține intactă popularitatea partidului național-țărănesc, ci de a salvagarda și întări prin aceasta **credința poporului** în acest partid. Căci ce s'ar putea întâmpla mâine, când ultima nădejde a țării, partidul național-țărănesc s'ar spulbera în neant?

S'ar deschide în mod fatal câmp propice tuturor curentelor extreme și anarhice cari ne-ar duce cine știe în ce aventură.

Să se ia bisturiul și sabia în mână și să se taie din rădăcina abcesului purulent de infecție. Iar după curățirea și cicatrizarea ranei să se înceapă perioada de asanare și întremare a țării, cu mijloacele cele mai rapid eficace. Aceasta este datorie ceasului de față. Câteva zile de viață la țară, și-o impune categoric.

Emil Teleacu.

## D-I N. Iorga doctor „honoris causa” al Universității din Oxford (Anglia).

Universitatea din Oxford a conferit cu mare solemnitate titlul de doctor „honoris causa” marelui nostru savant Nicolae Iorga.

D-I profesor Iorga a fost introdus în marea aulă a Universității, înveșmântat în togă roșie și purtând toga doctorală. Reprezentantul colegiului universitar l-a prezentat pe savantul român, făcându-i elogiul în latinește și numindu-l „Tit Liviu al Daciei”.

Vice-cancelarul Universității a rostit apoi tot în limba latină formula de consacrare.

Marele sărbătorit a fost obiectul tuturor omagiilor și felicitărilor apoi a luat parte la un „garden party” oferit de vice-cancelar. Universitatea a oferit seara un banchet în cinstea noului doctor de onoare.

Recentele alegeri parțiale au dovedit încă odată popularitatea partidului național-țărănesc.

Liberalii și averescanii n'au îndrăsnit să candideze, dar în schimb și-au dat voturile comuniștilor și dușmanilor neamului.

Așa „patrioți” înțelegem și noi.

Administrația județului Cluj

No. 5398—1930

## Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință generală, că la Administrația județului Cluj se va ținea licitație publică în conformitate cu art. 88—110 din legea asupra contabilității publice prin oferte scrise și sigilate, pentru confecționarea alor 250 sigile oficiale de metal conform caetului de sarcini.

Licitațiunea se va ținea în ziua de 23 Mai 1930 ora 12 în sala de licitație din palatul județului Cluj, (camera 42) în fața comisiunii de licitații a județului.

Sigiliile comandate trebuiesc livrate în termen de o lună dela încheierea contractului și predate comisiunii de recepționare în ziua fixată prin contract.

Garanța va fi 5% din suma oferită și se va depune în numerar sau în efecte de Stat la Administrația Financiară din Cluj, până la ziua licitației.

Modelele prevăzute în caetul de sarcini se vor depune până în ziua de licitație la serviciul economic al județului (cam. 42). Caetul de sarcini se poate vedea în camera 42 din palatul județului Cluj.

Cluj, la 28 Aprilie 1930.

Președinte: Dr. German.

1623 Șeful serv. econ. (Indescifrabil).  
Administrația județului Cluj

No. 3087—1930

## Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință generală, că Administrația județului Cluj, vinde prin licitație publică în conformitate cu art. 88—110 din legea asupra contabilității publice, imobilul său, aflător în comuna Aghireș, împreună cu edificiul constător din 5 camere, bucătărie și dependințe.

Licitația se va ținea în comuna Aghireș la primăria comunală în ziua de 30 Mai 1930 ora 11, iar în caz că această licitație nu va avea rezultatul dorit, licitația se va repeta în ziua de 10 Iunie 1930 ora 11.

Ofertele se vor depune scrise și sigilate în ziua licitației la comisiunea de licitație împreună cu garanța de 5% din prețul oferit.

Garanța se va depune la Administrația Financiară din Cluj, în numerar sau în efecte de Stat înaintându Comisiunii de licitație numai recepisa de depunere.

Caetul de sarcini se poate vedea la Administrația județului Cluj, Calea Moșilor No. 1 camera 42.

Cluj, la 29 Aprilie 1930.

Președinte: Dr. German.

1624 Secr. gen.: M. Lengyel.

Ministerul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor  
Casa Autonomă a Drumurilor de Stat  
Direcțiunea Financiar-Administrativă

No. 10957—1930

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că, în ziua de 19 Mai 1930 ora 10 și jum., se va ține licitație publică cu oferte închise la Direcțiunea Financiar-Administrativă a Casei Autonome a Drumurilor de Stat și la Direcțiunea IV-a Regională a Drumurilor de Stat Cluj, pentru aprovizionarea a 1650 mc. piatră spartă pe șoseaua de Stat Cluj—Dej—Bistrița km. 30+722—63+000. Termenul pentru complectarea aprovizionare este de șase luni dela data semnării contractului, iar valoarea depe deviz Lei 1.165.860 (un milion una sută șase zeci și cinci mii opt sute șase zeci).

Licitația se va ținea în conformitate cu dispozițiunile părții finale din publicația No. 5443/1930 inserată în Monitorul Oficial No. 61 din 15 Martie 1930.

30 Aprilie 1930.

p. Director General:

(ss) A. Smântănescu.

1636 Director: (ss) E. Gr. Nuni.

## Bine ați venit!

Consiliul de miniștri la propunerea dlui Iuliu Maniu a delegat cu conducerea Directoratului Ardealului pe d. Dr. Valer Moldovan, subsecretar de stat la Culte și profesor universitar la Cluj.

După cum suntem informați domina sa va fi numit în curând efectiv director ministerial al Ardealului.

Vestea aceasta a fost primită cu deosebită bucurie în Ardeal, d. Dr. Valer Moldovan fiind una din personalitățile de seamă ale vieții noastre publice și un bun cunosător al problemelor ardeleni.

Calitățile distinse și capacitatea dsale de muncă neobosită pe tără-

mul binelui obștesc constituie cea mai fermă dovadă că noua reformă administrativă și ideea de descentralizare își vor da roadele cele mai pline înviiorând viața Ardealului.

Noi generația tină, față de care d. Dr. Valer Moldovan a avut întotdeauna cea mai caldă înțelegere îl asigurăm și pe mai departe de tot devotamentul și sprijinul nostru.

Cu aceste sentimente îi urăm spor la muncă și un tradițional „Bine ați venit” — în capitala Ardealului.

„CHEMAREA”.

## Perspective

Natura renaște, trandafirii încep să-și răspândească gratuit parfumul, dilatând nările obidiților muritori și chemând la o nouă viață. Speranțele înfloresc ca mălinii, creind eroi imaginari sau clădind palate de marmură. Transformare aproape radicală, dela muștele cari își clatină anemice aripele amorțite și până la tineretul averescan care învață italianește. Și această generală reverie folosește în special partidelor politice, cari visând puterea își leagă iluziile născătoare de noi perspective. Cât de mare rulează viitorul în lumina acestor născocitoare gânduri. Și perspectivele aceste amefitoare sgândăresc vitalitatea apusă a bătrânului general în mintea căruia s'a făcut o importantă inversiune de noțiune. Văzând că nu mai are perspective de viitor își formulează un viitor de perspective.

Liberalii n'au rămas mai prejos. Câteva convorbiri cu tipi reprezentatori ai grupărilor liberalo-averescane locale, mi-au desvăluit misterul gândurilor lor pentru viitor, și perspectivele unei bogate activități. Pentru a ne servi cititorii îi vom pune în curent cu ceia ce să face sau intenționează să facă. Astfel.

**Liberalii...**

...sunt cam deziluzionați. Perspectivele unei apropiate pescuiri s'au spulberat. Spre jalnica lor tânguire nu vor mai fi manifestații studențești, cu toată osteneala ce și-o da dl Goangă spre a le provoca. Chestia burselor studențești ridicată ca un motiv de agitație, s'a soluționat definitiv. Tipetele bursierilor dela „Națiunea” au fost zadarnice. Și câte speranțe nu și-au legat de ele... Ce avalanșe de acuze și injurături la adresa guvernului s'ar fi deslănțuit. Ce activitate rodnică ar fi dezvoltat amestecându-se printre studenți și făcând prostii în numele lor. Sărmanii de când nu mai au nici un teren de activitate și cum li s'a spulberat și această perspectivă. Mai amărăți sunt loquarii reporterai dela „Minciuna” (în pretenția lor „Națiunea”). Cu cât elan s'ar fi repezit la copitele calului lui Matei Corvin și ar fi debeat prostii cu înfloriri patriotice... Ce oratorie!.. Sărmana țară! Dar toate sunt trecătoare și visul unei nopți de primăvară s'a topit căzând mort ca activitatea politică a dlui Duică. Delși-au găsit finii nașul.

**Averescanii...**

mai optimiști. În special tinerii „oțeliți” își fac bagagele cu multă speranță. Conduși fiind de dl Goga e natural ca politica lor să fie o iluzie. Vechiul romantism e reluat cu frenezie de tinerii noștri politici... Romanele dlui Goga s'au transformat în doctrină politică, iar cântecele de beție în marșuri fasciste. Câtă energie se risipește și cu câtă expansivitate și-a pornit poetul adeptii politici la drum e lucru rar.

Și cu câtă șmecherie se gândește castelanul dela Ciucea, la zilele apropiate când va fi proclamat de oțeliți poet al pătimirii lor. Dar până atunci lucrează cu zor. Au planuri mărețe.

Și țin cu orice preț să ferească țara. De aceia s'au gândit să ne furnizeze fascism, ca cel mai eficace remediu contra reumei ghenarului. După aceasta toate vin dela sine. Inșă fascismul nefiind ceva ușor și cum ei sunt partid de „intelectuali” nu-l pot învăța doctrinar pentru a-l pune în aplicare la noi ci trebuie să-l studieze pe terenul său de origine. Deci o descindere la fața locului, în patria fascismului s'a găsit necesară. În acest scop pregătirile sunt în toi. Gheneralul a fost trimis în persoană la dl Mussolini spre a-i oferi convertiții, (păcat că l'a luat pe moșneag peste picior). Ecoul demersului n'a ajuns însă la ei așa că lucrează cu zor înainte... Noaptea fac marșuri și bieție, pe la periferia orașului, iar ziua... discuții doctrinare: Că adevărul parlamentarismul n'are rost că nu se îngrijește de bursele studenților, că dictatura-i absolut necesară căci altfel nu poți bate cetățenii „că pedeapsa cu moartea e necesară pentru adversarii politici. Și alte multe. Iar perspectivele banchetelor gratuite și a fripturilor servite ospetilor, îi transportă. Și pentru a nu apărea stângaci să antrenează în mâncarea macaroanelor. Ici colo câte o notă sumbră în gândurile lor. Printre altele se svonește că exportul de vite ar fi prohibit. Deci rău. Cu toate acestea cât am dori să vedem pe mussolinică al nostru înaintând în fruntea coloanelor de oțeliți spre a ocupa cu asalt... Ciucea.

Mai grea e însă situația dlui Mussolini. Pregătirile intense pe cari le face pentru primirea ospetilor îl cam încurecă. Nu cruță însă nici o osteneală. Spre acest scop și-a comandat un costum de oțelit. A mai învățat și câteva cântece de Goga și un monolog de dl Prie. Le va ieși înainte într'o mână cu o ramură de măslin iar în cealaltă cu o friptură și o siringă simbolică... Și alte multe. Papa va fi silit să părăsească Vaticanul pentru onoruri. În întreaga Italia pe acest timp sunt închise toate circuirele, și bălciurile cu paiate pentru a feri ospetii de concurență. Ce bine că dl Averescu a încheiat împrumutul...

M. I.

### Un nou confrate: „VESTUL”

Inventarul sărac al ziaristicii române din Ardeal s'a sporit cu încă un nou confrate. Și când spunem confrate, nu spunem o frază convențională, căci noua gazetă ni-e frate în sensul strict al cuvântului. Născut și redactat în concepția și felul care sunt perfect identice cu crezul și concepția noastră simțim în ea un frate, de acărui apariție noi ne bucurăm îndoit. Ne bucurăm că prin noua gazetă a Banatului „Vestul” presa din Ardeal sporit cu unu, și ne mai bucurăm apoi pentru că percepțele mărețe ale part dului nostru de azi ncolo se vor predica încă de pe un amvon în plus. Cei cari vor predica de acolo, să aibe mulțumirea sufletească să fie înțeleși. Li-o dorim din Ziarul „Chemarea”

## SĂPTĂMÂNA POLITICĂ

**Directorii regionali: Aurel Dobrescu și D. Moldovan au demisionat.** Prezența consiliului de miniștri a adus la cunoștință, că directorii ministeriali ai Ardealului și Basarabiei și-au înaintat demisiile din inaltele funcțiuni ce dețineau. Consiliul de miniștri a primit dimisiile hotărând ca locurile vacante să fie completate prin „delegație”.

Se anunță, că dl dr. Valer Moldovan, subsecretar cultelor, a fost delegat la conducerea Directoratului Ardealului, iar dl ministru Pan Halippa la directoratul Basarabiei.

Decretele de numire ale acestora vor apare, după cum se afirmă preste câteva zile.

**Di Saint-Aulaire în România.** În 26 Mai va sosi în țară dl Saint-Aulaire, fostul ministru al Franței în timpul marelui război. Având în vedere marile servicii aduse de distinsul oaspe Tării noastre, din acest prilej se vor organiza în onoarea Dsale mari festivități.

În 27 Mai parlamentul va ține o ședință festivă. Se vor organiza serbări la Ateneu și la Academie în prezența Inaltei Regențe. Dl Saint-Aulaire va cerceta apoi lașul, iar în 8 Iunie va merge la Cluj, unde i-se va preda diploma de cetățenie de onoare a orașului Cluj.

**Alegerile parțiale.** Duminecă, în 4 Mai c. au avut loc alegeri parțiale în șapte județe: Caliacra, Cernăuți, Făgăraș, Jalomița, Roman, Soroca și Timiș-Torontal. Guvernul a obținut 5 locuri cu majorități zdrobitoare. La Cernăuți a fost ales un ucrainean independent. La Roman a eșit dl A. C. Cuza, șeful Ligei Național-creștine.

Liberalii și averescanii au dat concurs candidaților opoziționiști-independenții. Guvernul se feliță de succesul obținut, bucurându-se și azi de încrederea constantă a masselor populare.

**Congresul liberal dela București.** În Japonia, aparatele seismografice au înregistrat în ziua de Duminecă un cutremur ușor, — fără să-i fie cunoscută cauza.

Stând mai zilele trecute de vorbă cu niște țărani dela munte, susțin — asigurându-mă cu nu sunt deloc superșticioși, — că s'ar fi auzit în vre-o trei nopți de-arândul, lătrând a jale... **cățelul pământului.**

...N'or fi oare urmările congresului liberal?

Se poate. — Căci a fost ceva nemai

pomenit. O mulțime imensă, țara întreagă adunată într'o grădină din București, se ruga într'un singur glas lui Dumnezeu (glasul lui Vintilă), să-l țină pe Vintilă, și să-l aducă la putere, spre a scăpa țara din sărăcie. Ca un zeu atopoternic, Vintilă trona peste mulțimi, le mângăia, și le vorbea despre... nezașuri.

Iar la sfârșitul congresului, s'a adresat amicului Duca la ureche:

— „Dacă nu venim în anul acesta la putere, ne-a luat Dracul. Ce ne facem cu cele 80 (optzeci) milioane cheltuite la congres?”...

Era par'că vorba să țină și averescanii un congres. S'a amânat. Nu vă spuneam eu?

Cine e nebun să-i împrumute Generalului 80 milioane pentru un astfel de congres?

De altcum nici Generalul nu mai insistă, căci, știe el bine că... **ce-a fost a trecut**, și ce-ar vrea el să fie, nu știu zău când va mai fi...

Un amănunt picant dela congresul liberal, care caracterizează întreaga mentalitate de om îngâmfat și ursuz a șefului liberal, este următorul:

Vintilă își cetia discursul în fața microfونului. Dar cetia repede, repede ca o morișcă. Aproape nu se înțelegea nimic din cele ce bolborosea.

Unul dintre amicii săi politici îndrăzni pe la spate: „Mai rar!”

Vintilă îi aruncă atunci o privire fulgătoare și începu să cetiască... și mai repede.

Guvernul român a avut în zilele acesteu oaspe, pe d. Charles Dewey, consilier financiar american pentru Polonia. Fiind invitat împreună cu d. Citta Davila, ministrul României la Washington și dna Szömbek, soția ministrului polon la București, — la o cină, de către prințul Bibescu, — a fost acostată de o bandă de hoți, care i-au despră de bani și bijuterii.

Dl Charles Dewey a fost decorat cu „Steaua României”.

**Solemnitatea pioasă dela Costești.** Duminecă, în 4 Mai c. s'a oficiat la Costești parastasul solemn pentru victimele tragediei din Vinerea patimilor. M. S. Regina Maria, Înălții Regenți, guvernul și o mulțime imensă de popor au participat la pioasa solemnitate înfrățindu-se în durere cu poporul din Costești.

## Scrisori dela Redacție.

Rubrică permanentă condusă de redactorul nostru special Tutankamen.

**Tancred Banditescu, com. Tâlhăreni, jud. Neaș.** Inima noastră crește de bucurie când vedem că „principiile” dtale prind rădăcini tot mai adânci între membrii partidului din care faci parte. E o izbândă morală a noastră. Prestigiul mereu crescând al dtale, e o armă tot mai puternică în mâinile noastre, căci putem dovedi mai clar afirmațiile noastre că partidul dtale tinde tot mai mult spre anarhia bunurilor, spre jaful liber, spre aceea rentabilă dogmă pentru dta, rege neincoronat al tâlhăriei și beneficiar ticălos al indulgenței exagerate a Romanului.

**D. Doamnelor și Domnișoarelor Servitoare.** Dl T. Constantinescu organizatorul adunăturii liberale din București Va mulțumește călduros pentru marea jertfă ce ați adus, dând concediu de câte-va zile onor. DV. bărbați și îndosebi drăguți, cari astfel au putut participa la marea eveniment „național”... Ce fericire a fost pentru noi spectatori neinteresati ai congresului când am văzut pe onor. DV. bărbați și îndosebi drăguți polemizând la secțiile diverse cu șefii. Admirabil a fost de ex. Gheorghe Pădureanu, de meserie bărbat al servitoarei dela o filială în Cluj a Ministeriului Muncii cât de admirabil a dezvoltat tema muncii. S'a dovedit o mare competență, și dl Chirculescu a fost pus în inferioritate. Dl Pădureanu a trecut apoi la altă secție. Acolo a pus probleme sanitare, căci doar datora cu aceasta dlui Dr. Barițiu, care oricum nu de geaba i-a făcut rost să plece. A vorbit apoi la secția culturală despre teoria... copiilor. (El are vre-o doi-trei, cari de dimineața până seara nu fac altceva decât orică sug, orică dorm, orică beau, orică mănâncă, orică fac altceva, ce

la copii se iartă numai una strig: „Tă-i-a-s-că Vintilă Biătianu”). Dl Candrea ascuns într'un colț roșu tot spunea vecinului: dacă-l știam că-i așa Gheorghe asta nu-i făceam rost de tren Dar Gheorghe vorbea, căci vorba aia, el diurna și-a luat, și cărciumele nu erau închise la București. Acuma dragi doamne și domnișoare servitoare nu luați în nume de rău că cei, cari v'au promis nu vă mai trimit banii ca răscumpărare de... suferință, dar ei așa sunt obișnuiți. Fiți mândre că chiar bărbații și drăguții voștri au fost acei fericiti cari în fine au reprezentat într'adevăr Ardealul — precum spume un fleac de ziăraș liberal din Cluj — că nu domni învățați și cinstiți cari sunt toți în partidul național-țărănesc, nu aceștia, ci bărbații și drăguții voștri, reprezintă Ardealul adevărat. Mai știi de altfel ce vrea să spună fituica. Te pomenesci că...

**Dl Dimpoveste, com. Multmaieste** dar ce să fac dacă la administrator bani! nu mai este (cum ar zice dl Sărăcilă). Aș scrie eu și multe și mai bune, dar... abia că am pe ce, uite ca și acum când nu mai...

(Dl redactor special în lipsă de hârtie n'a mai putut continua — dovedesc eu: Culegătorul).

Redactor responsabil:

**Dr. A. T. MUREȘAN**